
 
 

 
Sesión Ordinaria de Cabildo 

Octubre 26 de 2021 
 

EN LA CIUDAD DE SANTIAGO DE QUERÉTARO, QUERÉTARO, siendo las 

18:00 dieciocho horas del día 26 de octubre de dos mil 

veintiuno, reunidos en el Salón de Cabildo, los Síndicos 

Municipales: Claudio Sinecio Flores y Juliana Rosario 

Hernández Quintanar y los Regidores: María Concepción 

Reséndiz Rodríguez, Fátima Yadira Montes Fraire, Isaac 

Jiménez Herrera, Carlos Habacuc Ruíz Uvalle, Martha Fabiola 

Larrondo Montes, José Manuel Sánchez Nieto, José Arturo 

González Córdoba, María del Carmen Presa Ortega, Adriana 

Fuentes Cortés, José Luis Aguilera Rico, María Alemán Muñoz 

Castillo, Marco Álvarez Malo Labastida, Ivonne Olascoaga 

Correa, el Presidente Municipal Mtro. Luis Bernardo Nava 

Guerrero y el M. en D. Jesús Roberto Franco González, 

Secretario del Ayuntamiento; con el objeto de celebrar la 

Sesión Ordinaria de Cabildo de conformidad con el siguiente: 

 

O R D E N   D E L   D Í A 

 

1.  

  

LISTA DE ASISTENCIA 

 

2.  DECLARACIÓN DE QUÓRUM Y APERTURA DE LA SESIÓN 

 

3.  LECTURA Y APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN SOLEMNE DE 

CABILDO CELEBRADA EL 12 DE OCTUBRE DE 2021 Y DEL ACTA DE 

LA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO CELEBRADA EL 12 DE 

OCTUBRE DE 2021. 

 

4.  Informe de actividades correspondiente al tercer 

trimestre de 2021, del 1º de julio al 30 de septiembre 

del Sistema Municipal para el Desarrollo Integral de la 

Familia. 

 

5.  Informe semestral del Comité Técnico del Programa para 

Agilizar la Entrega-Recepción de los Fraccionamientos 

del Municipio de Querétaro, para el periodo comprendido 

de marzo de 2021 a agosto de 2021. 

 

6.  Informe Anual de actividades 2021 del Sistema Municipal 

de Igualdad Sustantiva entre mujeres y hombres y para 

prevenir, atender, sancionar y erradicar la violencia 

contra las mujeres. 



 
 

 

 

7.  Acuerdo por el cual se Constituyen las Comisiones 

Permanentes y Transitorias de Dictamen del Ayuntamiento 

de Querétaro 2021-2024. 

 

8.  Acuerdo por el que se aprueba la propuesta relativa a 

las Tablas de Valores Unitarios de Suelo y 

Construcciones del Municipio de Querétaro para el 

Ejercicio Fiscal 2022.   

 

9.  CLAUSURA DE LA SESIÓN  

 

 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: En desahogo del primer punto del Orden del Día, 

procedió al pase de LISTA DE ASISTENCIA e informó al señor 

Presidente Municipal que se encontraban la totalidad miembros 

de ese Cuerpo Colegiado, por lo que existió el quórum de ley. 

Solicitó al Señor Presidente Municipal, respetuosamente, 

procediera a declarar instalada esa Sesión Ordinaria de 

Cabildo.----------------------------------------------------- 

PRESIDENTE MUNICIPAL, MTRO. LUIS BERNARDO NAVA GUERRERO: 

Verificado el quórum de ley, declaró instalada y abierta esa 

Sesión Ordinaria de Cabildo, por lo que respetuosamente 

instruyó al Secretario del Ayuntamiento para que continuara 

con el Orden del Día. ----------------------------------------  

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Previo a continuar con el desahogo del Orden del 

Día, por mi conducto el Mtro. Luis Bernardo Nava Guerrero, 

Presidente Municipal solicitó fuera integrado dentro del 

Orden del Día el nombramiento del Coordinador General del 

Comité de Planeación para el Desarrollo Municipal, COPLADEM. 

Puso a su consideración la inclusión al Orden del Día el 

nombramiento en comento. No existiendo consideraciones al 

respecto, procedió a someter a votación la incorporación del 

nombramiento del Coordinador General del Comité de Planeación 

para el Desarrollo Municipal, COPLADEM como punto 9) del 

Orden del Día.----------------------------------------------- 

 

No. 
Nombre del Integrante del 

Ayuntamiento 
Carácter 

 

VOTO 



 
 

1.- Mtro. Luis Bernardo Nava 

Guerrero 

Presidente 

Municipal 

A favor 

2.- Claudio Sinecio Flores  Síndico A favor 

3.- María Concepción Reséndiz 

Rodríguez  

Regidora A favor 

4.- Fátima Yadira Montes Fraire  

 

Regidora A favor 

5.- Isaac Jiménez Herrera  

 

Regidor A favor 

6.- Carlos Habacuc Ruiz Uvalle  

 

Regidor A favor 

7.- Martha Fabiola Larrondo 

Montes  

Regidora A favor 

8.- José Manuel Sánchez Nieto  

 

Regidor A favor 

9.- José Arturo González Córdoba  

 

Regidor A favor 

10.- Juliana Rosario Hernández 

Quintanar  

Síndica A favor 

11.- María del Carmen Presa 

Ortega  

Regidora A favor 

12.- Adriana Fuentes Cortes  

 

Regidora A favor 

13.- José Luis Aguilera Rico  

 

Regidor A favor 

14.- María Alemán Muñoz Castillo  

 

Regidora A favor 

15.- Marco Álvarez Malo Labastida  

 

Regidor A favor 

16.- Ivonne Olascoaga Correa  

 

Regidora A favor 

 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Dando cuenta de 16 votos a favor, por lo que se 

aprobó por unanimidad de votos de ese Honorable Ayuntamiento. 

Continuando con el desahogo del Orden del Día, referente al 

TERCER PUNTO. LECTURA Y APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN 

SOLEMNE DE CABILDO CELEBRADA EL 12 DE OCTUBRE DE 2021 Y DEL 

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO CELEBRADA EL 12 DE 

OCTUBRE DE 2021. Y en virtud de que les fueron enviados en 

tiempo y forma anexas a la convocatoria y de que no existió 

aclaración alguna, solicitó la dispensa de la lectura de las 

mismas. Acto seguido procedió a someterlo a votación.  

 



 
 

 

No. 
Nombre del Integrante del 

Ayuntamiento 
Carácter 

 
VOTO 

1.- Mtro. Luis Bernardo Nava 

Guerrero 
Presidente 

Municipal 
A favor 

2.- Claudio Sinecio Flores  Síndico A favor 

3.- María Concepción Reséndiz 

Rodríguez  
Regidora A favor 

4.- Fátima Yadira Montes Fraire  

 

Regidora A favor 

5.- Isaac Jiménez Herrera  

 

Regidor A favor 

6.- Carlos Habacuc Ruiz Uvalle  

 

Regidor A favor 

7.- Martha Fabiola Larrondo 

Montes  

 

Regidora A favor 

8.- José Manuel Sánchez Nieto  

 

Regidor A favor 

9.- José Arturo González Córdoba  

 

Regidor A favor 

10.- Juliana Rosario Hernández 

Quintanar  
Síndica A favor 

11.- María del Carmen Presa 

Ortega  
Regidora A favor 

12.- Adriana Fuentes Cortes  

 

Regidora A favor 

13.- José Luis Aguilera Rico  

 

Regidor A favor 

14.- María Alemán Muñoz Castillo  

 

Regidora A favor 

15.- Marco Álvarez Malo Labastida  

 

Regidor A favor 

16.- Ivonne Olascoaga Correa  

 

Regidora A favor 

 
SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Dando cuenta de 16 votos a favor, por lo que se 

aprobó por unanimidad de votos de ese Honorable Ayuntamiento 

la dispensa de la lectura de las actas señaladas y en 

consecuencia se tienen por aprobadas las mismas. Continuando 

con el desahogo del Orden del Día, referente al CUARTO PUNTO. 

Informe de actividades correspondiente al tercer trimestre de 

2021, del 1º de julio al 30 de septiembre del Sistema 

Municipal para el Desarrollo Integral de la Familia. Y en 

virtud de haber sido turnado en tiempo y forma se dio por 

concluido ese punto y procedió a continuar con el desahogo 

del Orden del Día. Continuando con el desahogo del Orden del 



 
 

Día correspondiente al QUINTO PUNTO. Informe semestral del 

Comité Técnico del Programa para Agilizar la Entrega-

Recepción de los Fraccionamientos del Municipio de Querétaro, 

para el periodo comprendido de marzo de 2021 a agosto de 

2021. Y en virtud de haber sido turnado en tiempo y forma se 

dio por concluido ese punto y procedió a continuar con el 

desahogo del Orden del Día. Continuando con el desahogo del 

Orden del Día referente al punto señalado con el SEXTO PUNTO. 

Informe Anual de actividades 2021 del Sistema Municipal de 

Igualdad Sustantiva entre mujeres y hombres y para prevenir, 

atender, sancionar y erradicar la violencia contra las 

mujeres. Y en virtud de haber sido turnado en tiempo y forma 

se dio por concluido ese punto y procedió a continuar con el 

desahogo del Orden del Día.---------------------------------- 

REGIDORA, IVONNE OLASCOAGA CORREA: “Perdón, una 

observación.”------------------------------------------------ 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: “Adelante, Regidora.”------------------------------ 

REGIDORA, IVONNE OLASCOAGA CORREA: “En aras de mejorar este 

informe que nos dan y más bien, de lo que a continuación va a 

seguir sucediendo, hago la siguiente observación; y es que el 

Instituto Municipal para Prevenir y Erradicar la 

Discriminación no ha entregado evidencias del sistema 

municipal de igualdad sustantiva entre hombres y mujeres para 

prevenir, atender, sancionar y erradicar la violencia contra 

las mujeres. Cuando una de las funciones principales es 

prevenir y eliminar la discriminación que también es una 

forma de violencia contra las mujeres, pues inhibe gravemente 

la capacidad de las mujeres de gozar el derecho de libertades 

en igualdad con el hombre. Me llama sobretodo la atención la 

Secretaría de Desarrollo Sostenible, que no tuvo, porque ya 

terminó aquella administración, no tuvo líneas de acción 

adoptadas, no entregó un solo reporte y quiero compartir que 

sé de varios casos de hostigamiento laborar, precisamente en 

detrimento de trabajadoras mujeres y que no se atreven a 

denunciarlo por temor a represalias. Yo sé señor Presidente 

que usted está con todo, ha hecho la universidad para las 

mujeres, ha hecho muchas cosas en favor de ellas y por eso me 



 
 

atrevo a poner esto sobre la mesa, ahora que tenemos una 

nueva Secretaria y que se tomen cartas en este asunto. Ese 

era el motivo y razón de esta participación.” Gracias.------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: “Sí, muchas gracias, con mucho gusto le hacemos 

llegar el comentario a la Secretaria Técnica del Sistema 

Municipal para la igualdad sustantiva entre mujeres y hombres 

que es quien nos remite el informe. Muchas gracias Regidora.” 

Continuando con el desahogo del Orden del Día, referente al 

SEPTIMO PUNTO. Acuerdo por el cual se Constituyen las 

Comisiones Permanentes y Transitorias de Dictamen del 

Ayuntamiento de Querétaro 2021-2024. Dio lectura al punto de 

acuerdo correspondiente. Acto seguido lo puso a 

consideración. No existiendo consideraciones al respecto, 

procedió a someter a votación el acuerdo en mención.--------- 

 

No. 
Nombre del Integrante del 

Ayuntamiento 
Carácter 

 
VOTO 

1.- Mtro. Luis Bernardo Nava 

Guerrero 
Presidente 

Municipal 
A favor 

2.- Claudio Sinecio Flores  Síndico A favor 

3.- María Concepción Reséndiz 

Rodríguez  
Regidora A favor 

4.- Fátima Yadira Montes Fraire  

 

Regidora A favor 

5.- Isaac Jiménez Herrera  

 

Regidor A favor 

6.- Carlos Habacuc Ruiz Uvalle  

 

Regidor A favor 

7.- Martha Fabiola Larrondo 

Montes  
Regidora A favor 

8.- José Manuel Sánchez Nieto  

 

Regidor A favor 

9.- José Arturo González Córdoba  Regidor A favor 

10.- Juliana Rosario Hernández 

Quintanar  
Síndica A favor 

11.- María del Carmen Presa 

Ortega  
Regidora A favor 

12.- Adriana Fuentes Cortes  

 

Regidora A favor 

13.- José Luis Aguilera Rico  

 

Regidor A favor 

14.- María Alemán Muñoz Castillo  

 

Regidora A favor 

15.- Marco Álvarez Malo Labastida  Regidor A favor 



 
 

16.- Ivonne Olascoaga Correa  Regidora A favor 

 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Dando cuenta de 16 votos a favor, por lo que se 

aprobó por unanimidad de votos de ese Honorable Ayuntamiento, 

quedando en los siguientes términos:  

 
“... A C U E R D O 

 

PRIMERO. Las Comisiones Permanentes de Dictamen del 

Ayuntamiento 2021-2024 serán las previstas en el artículo 38  

de la Ley Orgánica Municipal del Estado de Querétaro y se 

integrarán conforme al Considerando  6 del presente acuerdo. 

 

SEGUNDO. Las Comisiones Transitorias de Dictamen previstas en 

la fracción XVII del artículo 38 de la Ley Orgánica Municipal 

del Estado de Querétaro se integrarán conforme al 

Considerando 7 del presente Acuerdo. 

T R A N S I T O R I O S: 

 

PRIMERO. De conformidad con lo dispuesto en los artículos 30 

penúltimo párrafo, 180 y 181 de la Ley Orgánica Municipal del 

Estado de Querétaro, y con base en la facultad conferida en 

el artículo 4 del Código Municipal de Querétaro, el 

Presidente Municipal instruye, por medio de la Secretaría del 

Ayuntamiento, la publicación del presente Acuerdo por una 

sola ocasión en la Gaceta Municipal a costa del Municipio de 

Querétaro, en la inteligencia que dicha publicación en 

términos de lo dispuesto por el artículo 21 del Código Fiscal 

del Estado de Querétaro, se encuentra exenta de pago de los 

derechos que se generen con motivo de la misma. 

 

SEGUNDO. El presente Acuerdo entrará en vigor a partir del 

día siguiente de su aprobación. 

 

TERCERO. Respecto a la integración de la Comisión Permanente 

de Dictamen de Obras y Servicios Públicos, para el periodo 

del 1º  de octubre de 2021 al 31 de marzo de 2023, quedará 

integrada como se describe en el considerando seis del 

presente acuerdo y del periodo del 1º de abril de 2023 al 30 

de septiembre de 2024, quedará integrada de la siguiente 

manera:  

1.- Luis Bernardo Nava Guerrero (Presidente) 

2- Adriana Fuentes Cortes  



 
 

3.- José Arturo González Córdoba 

 

La Comisión Permanente de Dictamen  de Desarrollo Urbano y 

Ecología, para el periodo del 1º de octubre de 2021 al 31 de 

marzo de 2023, quedará integrada como se describe en el 

considerando seis del presente acuerdo y del periodo del 1º 

de abril de 2023 al 30 de septiembre de 2024, quedará 

integrada de la siguiente manera:  

1.- Luis Bernardo Nava Guerrero (Presidente) 

2.- Claudio Sinecio Flores 

3.- María Alemán Muñoz Castillo  

CUATRO. Se instruye a la Secretaría del Ayuntamiento para que 

en términos de lo dispuesto por el artículo 20 fracción XVII 

del Reglamento Interior del Ayuntamiento de Querétaro, dé a 

conocer el presente Acuerdo a los Titulares de la Secretaría 

General de Gobierno, Secretaría de Finanzas, Secretaría de 

Servicios Públicos Municipales, Secretaría de Desarrollo 

Sostenible, Secretaría de Desarrollo Humano y Social, 

Secretaría de Seguridad Pública Municipal, Secretaría de 

Obras Públicas Municipales, Secretaría de Administración, 

Secretaría de Movilidad, Secretaría de Turismo, Secretaría de 

Cultura, Secretaría de la Mujer, a la Consejería Jurídica del 

Municipio de Querétaro, al Jefe de la Oficina de la 

Presidencia Municipal, a la Coordinación General de 

Comunicación Social y al Titular del Órgano Interno de 

Control del Municipio de Querétaro.”.------------------------ 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Continuando con el desahogo del Orden del Día, 

referente al OCTAVO PUNTO. Acuerdo por el que se aprueba la 

propuesta relativa a las Tablas de Valores Unitarios de Suelo 

y Construcciones del Municipio de Querétaro para el Ejercicio 

Fiscal 2022. Dio lectura al punto de acuerdo correspondiente. 

Acto seguido lo puso a consideración. Concedió el uso de la 

voz a la Regidora Ivonne Olascoaga Correa.------------------- 

REGIDORA, IVONNE OLASCOAGA CORREA: “Buenas tardes, con el 

permiso del Señor Presidente, Secretario, Síndica, Síndico, 

compañeras Regidores, Regidoras, público que nos acompaña y 

medios de comunicación. Después de hacer el análisis 

respectivo a esta propuesta relativa a la Tabla de Valores 

Unitarios de Suelo y de Construcción del Municipio de 

Querétaro para el ejercicio fiscal del 2022 y previo a la 



 
 

celebración de esta Sesión de Cabildo se nos informó que la 

tasa de inflación nacional esperada por la Secretaría de 

Hacienda es lo que se utilizó como criterio para la 

actualización de la tabla de valores, se nos ha dado a 

conocer de manera, de qué manera, se calculan los valores por 

metro cuadrado y las explicaciones son: 1. Usando la tasa de 

inflación nacional; 2. Atendiendo los dictámenes de los 

valuadores; 3. Haciendo trabajo de campo; y 4. A través de 

las escrituras notariales de compraventa de inmuebles. Es 

razonable un aumento igual o menor que la inflación nacional, 

sin embargo, quiero utilizar este espacio para solicitar de 

la manera más atenta a la administración o a la Secretaría 

que corresponda que se nos permita conocer el procedimiento o 

el algoritmo utilizado para la actualización de las tablas de 

valores, cómo se determina el porcentaje de aumento, se nos 

ha explicado que el valor catastral está por debajo del 

mercado, al respecto nos gustaría saber si se usa un 

porcentaje fijo, por ejemplo del 40% abajo del precio del 

mercado o es variable la distancia entre el valor catastral y 

el precio del mercado. No omito mencionar un dato interesante 

y que es el que da motivo a la o el razonamiento de nuestro 

sentido del voto y es que el aumento general en Santiago de 

Querétaro que se propone es del 2.7% por metro cuadrado, este 

dato es resultado de un promedio que mezcla 2 grupos, calles 

que tuvieron un aumento de 5.4% y cerca de 1,000 calles sin 

incremento. El tiempo de análisis para esta propuesta es poco 

y los datos arrojan una duda razonable en cuanto al impacto 

del impuesto predial al momento en el que se haga un 

movimiento arquitectónico, jurídico o administrativo; por 

esto le pido a la ciudadanía que nos sigue por varios medios 

de comunicación que nos haga saber sus dudas al momento de 

percatarse de algún cobro que ustedes consideren un 

incremento injusto o insensible en su impuesto predial. 

Porque como parte de este Ayuntamiento, el Grupo de Regidoras 

y Regidores de MORENA quieren colaborar y con todos, con 

todos los queretanos, con toda la ciudadanía y la mejor 

manera de hacerlo es que la ciudadanía nos haga llegar sus 

dudas, quejas o inconformidades para que entonces se tengan 



 
 

los elementos de los que se pudiera, tal vez, pudiera 

adolecer y hacerse llegar a la Secretaría que le corresponde 

este tema y de esta manera contar con una posible mejor 

solución entorno a la propuesta relativa a la Tabla de 

Valores Unitarios de Suelo y Construcción del Municipio de 

Querétaro para el ejercicio fiscal 2023. Es cuanto, 

gracias.”---------------------------------------------------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Cedió el uso de la voz al Regidor Marco Álvarez 

Malo.-------------------------------------------------------- 

REGIDOR, MARCO ÁLVAREZ MALO LABASTIDA: “Muy buenas tardes a 

todas y a todos, con tu permiso Presidente, compañeras, 

compañeros. Hemos solicitado también la información a las 

áreas correspondientes respecto al acuerdo donde se aprueba 

la propuesta relativa a las tablas de valores y en el Grupo 

de Regidores del PRI hemos decidido acompañar la propuesta, 

porque estamos ciertos que se trata de mantener la plusvalía 

del patrimonio de las y los ciudadanos que vivimos en 

Querétaro. El incremento planteado a las tablas no implica el 

incremento al impuesto predial, de ninguna manera los 

Regidores del PRI vamos a permitir algo que afecte a los 

bolsillos de las familias queretanas, en el PRI siempre vamos 

estar por el apoyo a la economía de los queretanos, por lo 

cual lo que nos debe INAUDIBLE en esto, es que incrementemos 

el valor en el patrimonio de los queretanos. Es cuanto.”----- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Concedió el uso de la voz a la Síndica Municipal 

Juliana Hernández.------------------------------------------ 

SÍNDICA MUNICIPAL, JULIANA ROSARIO HERNÁNDEZ QUINTANAR: 

“Gracias Secretario, de igual forma respecto a su 

intervención Regidora Ivonne, comentarle que como usted ya lo 

comentó, tanto la Secretaría de Finanzas, como Catastro 

hicieron una explicación muy clara y muy detallada de cuáles 

son las cuestiones técnicas por las cuales se dan estos 

porcentajes, que si usted revisa los aumentos de los 

porcentajes son del 3.49% y del 3.57% que como usted ya lo 

dijo es de acuerdo a la inflación que la misma Secretaría de 

Hacienda lo habla, ya se les fue explicado, pero con gusto se 



 
 

les hace le solicitud para que se les vuelva a explicar, no 

hay ningún problema.  Y por otro lado, en efecto como comentó 

también nuestro compañero Marco, ésta es una cuestión 

meramente procedimental en cumplimiento a la Constitución, al 

Artículo 115 y también al Artículo 36 de la Ley para el 

Manejo de Recursos Públicos del Estado, es un tema 

procedimental que se hace en cada ejercicio fiscal. Muchas 

gracias.”---------------------------------------------------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Cedió el uso de la voz a la Regidora Ivonne 

Olascoaga.--------------------------------------------------- 

REGIDORA, IVONNE OLASCOAGA CORREA: “Muchas gracias, 

únicamente lo que le pediría Síndica sería los algoritmos, 

porque no nos quedó claro todo, nada más el método, es eso. 

Cuanto, gracias.”-------------------------------------------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Concedió el uso de la voz al Síndico Municipal 

Claudio Sinecio.--------------------------------------------- 

SÍNDICO MUNICIPAL, CLAUDIO SINCECIO FLORES: “Muchas gracias 

Secretario. Nada más comentar, no existe un algoritmo como 

tal por el cual se hagan estas actualizaciones de valores de 

las tablas de valores, la actualización se hace en base a las 

operaciones traslativas de dominio, es decir, atiende a la 

realidad comercial de las operaciones de compraventa a 

inmuebles que se tienen que reportar por ley a la autoridad 

catastral, entonces observando esta realidad comercial es 

como se llevan a cabo las actualizaciones de la tabla de 

valor que como estamos observando en esta ocasión y de manera 

responsable no corresponden incluso a la realidad de esas 

operaciones que están sucediendo, por eso se hablan de que 

los incrementos a la tabla de valor están todavía por debajo 

del valor comercial, es decir, que el valor catastral todavía 

no alcanza el valor comercial real y por tanto se está 

utilizando como valor de referencia la tasa de inflación 

señalada por la Secretaría de Hacienda a nivel Federal, 

entonces volvemos a lo mismo está siendo por debajo de lo que 

es la realidad comercial que se vive en el mercado 

inmobiliario en Querétaro.”---------------------------------- 



 
 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Cedió el uso de la voz a la Regidora Ivonne 

Olascoaga.--------------------------------------------------- 

REGIDORA, IVONNE OLASCOAGA CORREA: “Muchas gracias. 

Efectivamente es lo que dije, dije que obedecían a una 

realidad comercial. No me quiero extender, yo nunca dije que 

era una manera irresponsable el impuesto que se está 

poniendo, jamás lo dije, al contrario, dije que el impuesto 

era, perdón, el aumento era del 2.7 y la inflación es mayor, 

creo que estamos en el mismo sentido, no hay discrepancia, 

tal vez hay otros puntos de vista que obedecen más otras 

razones, pero en ese punto estamos, coincidimos. Gracias.”--- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: No existiendo más consideraciones al respecto, 

procedió a someter a votación el acuerdo en mención. 

 

No. 
Nombre del Integrante del 

Ayuntamiento 
Carácter 

 
VOTO 

1.- Mtro. Luis Bernardo Nava 

Guerrero 
Presidente 

Municipal 
A favor 

2.- Claudio Sinecio Flores  Síndico A favor 

3.- María Concepción Reséndiz 

Rodríguez  
Regidora A favor 

4.- Fátima Yadira Montes Fraire  

 

Regidora A favor 

5.- Isaac Jiménez Herrera  

 

Regidor A favor 

6.- Carlos Habacuc Ruiz Uvalle  

 

Regidor A favor 

7.- Martha Fabiola Larrondo 

Montes  
Regidora En contra 

8.- José Manuel Sánchez Nieto  

 

Regidor En contra 

9.- José Arturo González 

Córdoba  
Regidor En contra 

10.- Juliana Rosario Hernández 

Quintanar  
Síndica A favor 

11.- María del Carmen Presa 

Ortega  
Regidora A favor 

12.- Adriana Fuentes Cortes  

 

Regidora A favor 

13.- José Luis Aguilera Rico  

 

Regidor A favor 

14.- María Alemán Muñoz Castillo  

 

Regidora A favor 

15.- Marco Álvarez Malo Regidor A favor 



 
 

Labastida  

16.- Ivonne Olascoaga Correa  

 

Regidora En contra 

 
SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Dando cuenta de 12 votos a favor y 4 votos en 

contra, por lo que se aprobó por mayoría de votos de ese 

Honorable Ayuntamiento, quedando en los siguientes términos:  

 

“... A C U E R D O 

 

PRIMERO. Se aprueba la Propuesta relativa a las Tablas de 

Valores Unitarios de Suelo y Construcciones del Municipio de 

Querétaro para el ejercicio fiscal 2022, en términos del 

considerando 10 y Anexo único que forman parte integral del 

presente Acuerdo. 

 

SEGUNDO. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 115 

fracción IV de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos, en correspondencia con el artículo 36 de la Ley 

para el Manejo de los Recursos Públicos del Estado de 

Querétaro y 30 fracción XXVIII de la Ley Orgánica Municipal 

del Estado de Querétaro, se autoriza la remisión de las Tablas 

de Valores Unitarios de Suelo y Construcciones del Municipio 

de Querétaro para el Ejercicio Fiscal del año 2022, a la LX 

Sexagésima Legislatura del Estado de Querétaro, para los 

efectos legales y administrativos a que haya lugar. 

 

T R A N S I T O R I O S: 

 

PRIMERO. De conformidad con lo dispuesto en los artículos 30 

penúltimo párrafo y  181 de la Ley Orgánica Municipal del 

Estado de Querétaro y con base en la facultad conferida en 

el artículo 4 del Código Municipal de Querétaro, el 

Presidente Municipal instruye, por medio de la Secretaría 

del Ayuntamiento, la publicación del presente Acuerdo por 

una sola ocasión en la Gaceta Municipal a costa del 

Municipio de Querétaro, en la inteligencia que dicha 

publicación en términos de lo dispuesto por el artículo 21 

del Código Fiscal del Estado de Querétaro, se encuentra 

exenta de pago de los derechos que se generen con motivo de 

la misma. 

 

SEGUNDO. El presente Acuerdo surtirá sus efectos a partir de 

su aprobación.  

 



 
 

TERCERO. Se instruye a la Secretaría del Ayuntamiento para que 

remita a la LX Sexagésima Legislatura del Estado de Querétaro, 

el presente Acuerdo y la información relativa al mismo que 

contiene las Tablas de Valores Unitarios de Suelo y 

Construcciones del Municipio de Querétaro para el ejercicio 

Fiscal 2022; asimismo, en términos de lo dispuesto en el 

artículo 20 fracción XVII del Reglamento Interior del 

Ayuntamiento de Querétaro, dé a conocer el presente Acuerdo a 

los titulares de la Secretaria General de Gobierno Municipal, 

la Secretaría de Finanzas, al Titular del Órgano Interno de 

Control del Municipio de Querétaro y a la Dirección de 

Catastro Municipal.  

 

 
 
 
 
 
 

ANEXO ÚNICO 
 

 

 

 

 

 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 



 
 

 
 

 
.------------------------------------------------------------ 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Continuando con el desahogo del Orden del Día, 

referente al NOVENO PUNTO. NOMBRAMIENTO DEL COORDINADOR 

GENERAL DEL COMITÉ DE PLANEACIÓN PARA EL DESARROLLO MUNICIPAL 

COPLADEM. Dio lectura al currículum correspondiente. Acto 



 
 

seguido lo puso a consideración. Concedió el uso de la voz al 

Regidor José Manuel Sánchez.--------------------------------- 

REGIDOR, JOSÉ MANUEL SÁNCHEZ NIETO: “Gracias Secretario. 

Bueno mi participación es relativa al punto 7 de la Sesión 

presente, ¿quiere que lo hagamos ahorita?.”------------------ 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: “Si te parece terminamos con este punto y en cuanto 

lo concluyamos te doy el uso de la voz.”--------------------- 

REGIDOR, JOSÉ MANUEL SÁNCHEZ NIETO: “Muchas gracias.”-------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: No existiendo consideraciones al respecto, conforme 

al Artículo 51 del Reglamento Interior del Ayuntamiento 

procedió a someter a votación la cual fue mediante cédula. 

Acto seguido procedió al escrutinio. “1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 

9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16. A favor, a favor, a favor, a 

favor, a favor, a favor, a favor, a favor, a favor, a favor, 

a favor, a favor, a favor, a favor, a favor y a favor. Dando 

cuenta de 16 votos a favor, por lo que se aprobó por 

unanimidad de votos de ese Honorable Ayuntamiento, el 

nombramiento del Coordinador General del Comité de Planeación 

para el Desarrollo Municipal COPLADEM. Una vez efectuado lo 

anterior pidió al recién nombrado Arquitecto César Ernesto 

Guerrero Mendoza pasara al frente a efecto de que el Maestro 

Luis Bernardo Nava Guerrero, Presidente Municipal le tomara 

su Protesta de Ley y a los presentes les pidió atentamente 

ponerse de pie.---------------------------------------------- 

PRESIDENTE MUNICIPAL, MTRO. LUIS BERNARDO NAVA GUERRERO: 

“Arquitecto, César Ernesto Guerrero Mendoza, ¿Protesta 

guardar y hacer guardar la Constitución Política de los 

Estados Unidos Mexicanos, la particular del Estado y todas 

las leyes que de ellas emanen, desempeñar leal y 

patrióticamente el cargo de Coordinador General del Comité de 

Planeación para el Desarrollo Municipal que le ha sido 

conferido, por el bien y prosperidad del Estado y de este 

Municipio?”-------------------------------------------------- 

ARQUITECTO, CÉSAR ERNESTO GUERRERO MENDOZA: “Sí, protesto.”— 



 
 

PRESIDENTE MUNICIPAL, MTRO. LUIS BERNARDO NAVA GUERRERO: “Si 

así no lo hiciere que este Municipio y la Nación se lo 

demanden, muchas felicidades.”------------------------------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: En virtud de lo anterior y toda vez que de 

conformidad con el Artículo 30 de la Ley de Planeación del 

Estado de Querétaro es necesario que un miembro de ese 

Ayuntamiento integre el referido Comité de Planeación para el 

Desarrollo Municipal, puso a su consideración la propuesta 

para que la Regidora María Concepción Reséndiz Rodríguez sea 

quien represente a ese Ayuntamiento ante dicho Órgano. Acto 

seguido lo puso a consideración. No existiendo 

consideraciones al respecto, procedió a someter a votación la 

propuesta en mención. 

 

 

No. 
Nombre del Integrante del 

Ayuntamiento 
Carácter 

 
VOTO 

1.- Mtro. Luis Bernardo Nava 

Guerrero 
Presidente 

Municipal 
A favor 

2.- Claudio Sinecio Flores  Síndico A favor 

3.- María Concepción Reséndiz 

Rodríguez  
Regidora A favor 

4.- Fátima Yadira Montes Fraire  

 

Regidora A favor 

5.- Isaac Jiménez Herrera  

 

Regidor A favor 

6.- Carlos Habacuc Ruiz Uvalle  

 

Regidor A favor 

7.- Martha Fabiola Larrondo 

Montes  
Regidora A favor 

8.- José Manuel Sánchez Nieto  

 

Regidor A favor 

9.- José Arturo González Córdoba  Regidor A favor 

10.- Juliana Rosario Hernández 

Quintanar  
Síndica A favor 

11.- María del Carmen Presa 

Ortega  
Regidora A favor 

12.- Adriana Fuentes Cortes  

 

Regidora A favor 

13.- José Luis Aguilera Rico  

 

Regidor A favor 

14.- María Alemán Muñoz Castillo  

 

Regidora A favor 

15.- Marco Álvarez Malo Labastida  Regidor A favor 



 
 

16.- Ivonne Olascoaga Correa  

 

Regidora A favor 

 
SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Dando cuenta de 16 votos a favor, por lo que se 

aprobó por unanimidad de votos de ese Honorable Ayuntamiento, 

la propuesta en mención. Cedió el uso de la voz el Regidor 

José Manuel Sánchez.----------------------------------------- 

REGIDOR, JOSÉ MANUEL SÁNCHEZ NIETO: “Gracias Secretario, como 

le comentaba mi participación era relativa al punto 7 de la 

Sesión de Cabildo del día de hoy. El Grupo de Regidoras y 

Regidores de MORENA, sensible a la problemática del agua en 

el municipio de Querétaro, propone que este Ayuntamiento 

incida en dicho tema. No es una sorpresa que Querétaro ha 

tenido problemas históricos por la falta de agua, pero hoy 

esa escasez se suma la ambición económica a los problemas de 

desigualdad y a la falta de protección al derecho humano al 

agua. Los temas de las concesiones, los macro medidores, la 

falta de infraestructura y los altos costos de agua hacen 

urgente que el municipio asuma su responsabilidad para 

garantizar la disponibilidad de este recurso a todas y todos 

los habitantes, por eso en esta Sesión Ordinaria de Cabildo 

en la que se integran las comisiones permanentes y 

transitorias de dictamen del Ayuntamiento de Querétaro para 

el período 2021 y 2024, proponemos la creación de la Comisión 

de Aguas, que coadyuvará  en los temas de seguimiento a 

concesiones de agua y a su funcionamiento, será auxiliada en 

la problemática de macro medidores en las diversas colonias 

del municipio de Querétaro, valoración de los costos de tomas 

de agua, tanto comerciales como particulares, evaluación de 

la problemática de alcantarillado, drenaje, el costo de tomas 

de aguar y macro medidores para generar soluciones y atención 

a las mismas. La única intención es atender al reclamo social 

de tener agua potable a sus viviendas como un elemento básico 

de igualdad a un costo justo y con infraestructura adecuada, 

propio de una ciudad digna. Respetuosamente pido el apoyo de 

todas mis compañeras y compañeros Regidores y al Presidente 

Municipal, para que respalden esa iniciativa que daría voz a 



 
 

las y los queretanos que se sienten afectados o que tienen 

algo que decir frente a este problema. Es cuanto Secretario, 

gracias.”---------------------------------------------------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: “Bien, muchas gracias Regidor. Sí, con mucho gusto, 

damos trámite a su propuesta y le daremos la respuesta 

correspondiente en su oportunidad, muchas gracias.” Concedió 

el uso de la voz al Regidor Isaac Jiménez.------------------- 

REGIDOR, ISAAC JIMÉNEZ HERRERA: “Gracias Secretario, señor 

Presidente con su permiso, compañeros integrantes de este 

Cabildo. Aprovechando la intervención anterior quiero 

comentarles que celebro que hoy se concrete la integración de 

las comisiones de este Ayuntamiento las cuales son el primer 

paso para la organización y división del trabajo que tenemos 

por delante en consonancia y el altura y a la demanda que 

exigen los queretanos y desde luego con miras de la ciudad 

que queremos. A las tres fuerzas políticas aquí presentes 

PRI, MORENA evidentemente PAN, reconozco la madurez, la 

generosidad, apertura al diálogo político, elementos que 

permitieron lograr un acuerdo a integración de comisiones las 

cuales se conformaran de manera plural e incluyente y 

aprovechando la mejor experiencia y perfiles de este Cuerpo 

Colegiado. Retomando el comentario, el posicionamiento que 

acaba de hacer el compañero respetamos la postura, desde 

luego que como grupo estaremos revisando la viabilidad de las 

facultades de la misma y reiteramos la convicción nuestra de 

disponer, en disposición, perdón de mantener el diálogo en 

los trabajos que estos correspondan. Quisiera también 

aprovechar esta intervención para resaltar la integración en 

este Ayuntamiento a los jóvenes, que aquí en el municipio de 

Querétaro tienen voz y voto, ya que ellos son los rompedores 

de paradigmas, los que cuentan con una visión distinta y 

aquellos que ven una ciudad desde otra óptica diferente, 

muchas veces nosotros vivimos, finalmente a ellos debemos 

abrirles paso y tenerlos en la agenda de las políticas 

públicas, importantísima esa parte, para favorecerlos y 

facilitar su ingreso a la vida laboral y a la integración 

social. La inexperiencia no es falta de capacidad, es el 



 
 

elemento básico de la renovación y crecimiento, por lo cual 

felicito al actual Presidente por la integración que ha hecho 

estos mismos de los planes que tienen y al Ayuntamiento por 

conformar esta visión. Finalmente con dichas comisiones 

podemos dar el siguiente paso que espera la ciudadanía y que 

es el desdoblamiento de este Ayuntamiento para poder 

proponer, escuchar y ejercer nuestra función con la seriedad 

y profesionalismo que estoy seguro podemos alcanzar. Es 

cuanto, señor Secretario.”----------------------------------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Cedió el uso de la voz a la Regidora María Alemán.- 

REGIDORA, MARÍA ALEMÁN MUÑOZ CASTILLO: “Buenas tardes, casi 

noches a todas y a todos, Presidente con tu permiso. Primero 

que nada reconocer efectivamente el que con madurez y altura 

de miras se hayan conformado las comisiones de este Honorable 

Ayuntamiento, estoy segura que los trabajos de cada una y de 

cada uno de los integrantes serán para el bien de nuestra 

ciudad y respecto al comentario del Regidor José Manuel que 

me parece, pues hoy, hay una coincidencia de preocupación y 

de ocupación, debe de ser, en torno al tema del agua para 

nuestra ciudad, no solamente respecto de la escasez hídrica 

de nuestra ciudad, sino, también de los altos riesgos de 

inundaciones que enfrenta gran parte de la mancha urbana de 

nuestra ciudad, por lo que desde las primeras sesiones de 

este Cabildo el Grupo del PRI, de regidores del PRI 

propusimos la discusión de una creación de la agencia hídrica 

que podría complementarse a través de por supuesto la 

conformación de la Comisión de Aguas en este Ayuntamiento y 

complementarse ya que las comisiones como bien lo sabemos 

carecen de facultades meramente administrativa y que pudiera 

conformarse también la agencia hídrica para atender el tema 

del agua que es una de las prioridades si queremos seguir 

sintiendo muy orgullosos de vivir en esta ciudad tenemos que 

atender y entrar al tema porque es mucho más allá de los dos 

riesgos latentes, escasez e inundación. El tema del agua es 

amplio y estoy convencida que si nos ponemos como propósito 

que el legado de este Ayuntamiento sea entrar de fondo y de 

lleno al tema del agua será una gran aportación para las 



 
 

futuras generaciones de nuestra ciudad, así que en nombre de 

los Regidores del PRI sumamos nuestra inquietud, nuestra 

intención y voluntad de aportar y de entrar a uno de los 

temas más sensibles para la sociedad de Querétaro. Es cuánto 

gracias.”---------------------------------------------------- 

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO, M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO 

GONZÁLEZ: Previo a clausurar esa Sesión de Cabildo dio cuenta 

de que fue recibido en la Secretaría a su cargo el oficio 

número K/SIN/CSF/005/2021 firmado por el Síndico Municipal 

Claudio Sinecio Flores, mediante el cual hace del 

conocimiento de ese Ayuntamiento la licencia por un periodo 

de hasta 48 días con efectos a partir del día 28 de octubre 

de 2021. Mismo que dio dar lectura para su conocimiento. 

“Maestro en Derecho, Jesús Roberto Franco González, 

Secretario del Ayuntamiento del Municipio de Querétaro. 

Presente. Con fundamento legal en lo dispuesto por los 

Artículos 30 fracción XV, 159 y 161 de la Ley Orgánica 

Municipal del Estado de Querétaro solicito atentamente a 

usted tenga bien dar a conocer al Ayuntamiento de Querétaro 

la solicitud de licencia temporal por un período de hasta 48 

días con efectos a partir del día 28 de octubre de 2021. Por 

lo anteriormente expuesto y fundado solicito atentamente 

usted que sea llamado y citado el Licenciado Miguel Ángel 

Torres Olguín Síndico suplente del suscrito a fin de que 

rinda la Protesta de Ley en Sesión Solemne de Cabildo de 

conformidad con lo establecido en el Artículo 10 fracción I 

del Reglamento Interior del Ayuntamiento de Querétaro. Sin 

otro particular por el momento aprovecho la ocasión para 

expresarle la seguridad de mi atenta consideración y 

distinguido respeto. Atentamente Claudio Sinecio Flores, 

Síndico.” Hecho lo anterior y toda vez que se dio cuenta a 

ese Honorable Ayuntamiento de la licencia en cuestión se 

manda a llamar al suplente del Síndico Municipal para que en 

la siguiente sesión rinda la Protesta de Ley. Informó al 

señor Presidente Municipal que se habían agotado todos los 

puntos agendados en el Orden del Día de esa Sesión Ordinaria 

de Cabildo, por lo que le solicitó respetuosamente procediera 

a la clausura de la misma.----------------------------------- 



 
 

PRESIDENTE MUNICIPAL, MTRO. LUIS BERNARDO NAVA GUERRERO: 

Habiéndose desahogado los puntos previstos en el Orden del 

Día de esta Sesión Ordinaria de Cabildo y agradeciendo a 

todos su compañerismo, esfuerzo y las labores que, bueno, es 

por 48 días verdad, todavía no hay que, pareciera que ya 

fuera algo, pero agradecerte de todas formas mi estimado 

Claudio por todo el esfuerzo y los trabajos clausuró y 

levantó la misma siendo las 18:58 dieciocho horas con 

cincuenta y ocho minutos del día 26 de octubre del 2021, muy 

buenas tardes y muchas gracias a todos.---------------------- 

 

 

 

M. EN D. JESÚS ROBERTO FRANCO GONZÁLEZ 
SECRETARIO  DEL AYUNTAMIENTO 

----------------------------DOY FE--------------------------- 
 

 

 


